

凝聚力量 共克时艰

辽宁文艺界创作宣传抗击疫情作品

本报记者 高爽 王臻青 杨竞

庚子新春,突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情影响牵动人心。辽宁文艺界积极行动起来,发挥自身优势,创作出一系列宣传抗击疫情的文艺作品,并充分利用网络平台进行宣传,用艺术的力量向奋战在抗击疫情一线的医护人员表达敬意,凝聚起全社会抗击疫情的精神力量,共克时艰。



漫画作品《没有局外人》 如虹



辽艺作者在创作

传递团结一致战胜疫情的勇气和决心

连日来,辽宁省文联所属各文艺家协会积极行动起来,围绕抗击疫情主题进行创作。省音乐家协会引导我省音乐人在第一时间自发创作相关歌曲,深情赞美广大医护人员不畏艰险、舍小家为大家的无私情怀,也用歌曲向民众传递出团结一致战胜疫情的勇气和决心。目前,为辽宁首批驰援湖北医疗队的137名医护人员创作的《逆行中的白衣天使》已录制完成。歌曲的词曲作者葛巍在新闻中看到我省医务工作者奔赴一线的消息后深受震撼,第一时间满怀激情地完成创作。他说:“为白衣天使创作一首歌曲,致敬这些最可爱、最勇敢的人。”同时,《大爱暖中国》《情暖人间》《出发》《最美的逆行者》《兄弟姐妹》《一切都会好起来》《保重》《我们一定能胜利》等作品已完成创作。

涂非创作出多首宣传抗击疫情的歌曲。谈到创作初衷,涂大为和陈涂非表示,歌曲是发自内心的牵挂、感动、祝福和决心。陈涂非已经为7首歌词谱曲,其中由涂大为作词的有四首歌。他说:“涂老创作《兄弟姐妹》等三首歌词后余兴未减,又发给我第四首《妈妈,盼你胜利回家》。这首歌从孩子的角度写得非常深情,我用大家熟悉的民谣体谱曲。”

辽宁省曲协调省内曲艺工作者,发挥曲艺艺术生动活泼、贴近大众的特点,大年初一就开始创作,完成了独具特色的东北大鼓《英雄战士踏征程》、快板《中国加油》《做好防范抗击疫情》《众志成城战病魔》、相声《爱的奉献》等形式多样的曲艺节目,加油打气,号召大家众志成城、共渡难关。沈阳曲艺团业务团长穆凯全家行动起来,他和妻子合作录制鼓书,还带着7岁的女儿穆芳菲录制了《全民防疫拍手歌》。这首拍手歌,将防范疫情注意事项用儿歌形式进行表演,简明易懂又令人印象深刻,已经在多家音频、视频APP上进行宣传,沈阳市网信办还将视频在全市中小学进行了推广。

88岁的知名老艺术家、评论家王向峰时刻关注着疫情情况,被全国上下抗击疫情的壮举所感动,奋笔写下《为辽宁援鄂医疗队出征壮行》等多首诗作,省文联收到作品后积极行动,连夜邀请省内知名播音专家陈红朗诵录制,并由爱音斯坦FM互联网音频平台进行配乐和播出。著名画家冯大中和和其他艺术家一样,创作诗歌讴歌全国人民战胜疫情的决心和勇气,为抗击疫情助力。中国剧协副主席、著名评剧表演艺术家、中国戏剧梅花大奖获得者冯玉萍也在第一时间创作并朗诵了散文作品《为了爱》。谈到创作这篇散文的初衷,冯玉萍说,面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,全国人民同舟共济,共同抗击疫情,这篇散文是发自内心的感动。在党中央领导下,全国人民万众一心,众志成城,一方有难,八方支援,作为一个艺术家,她要用自己的方式表达感动和决心。

辽艺推出原创诗朗诵《万众一心·抗击疫情》

2月1日,辽宁人民艺术剧院原创诗朗诵《万众一心·抗击疫情》录制完成。“这个春节与往年不同,一个举国上下的牵挂,萦绕在14亿同胞的心房……”由辽艺四位艺术家联袂朗诵的诗歌《万众一心·抗击疫情》正通过网络传播,表达了辽宁文艺工作者对广大医护人员抗击疫情的敬意,鼓舞士气,为抗击疫情助力。据辽宁人民艺术剧院院长佟春光介绍:“疫情出现后,剧院就着手组织创作抗击疫情系列主题文艺作品。在辽宁省文化演艺集团(辽宁省公共文化服务中心)党委的部署下,剧院的党员干部发挥先锋模范作用,在保障科学防控的基础上,结合剧院自身艺术特色,为时代发声,为抗击疫情

声援。”《万众一心·抗击疫情》由辽艺创作部青年作者高婉创作,院长佟春光、副院长蔡菊辉、齐昕欣、徐英志联袂朗诵。2月1日,几名工作人员在落实防疫措施之后,紧锣密鼓地在辽艺进行诗朗诵录制。作品的后期制作由朱甲通宵赶制,精心完成。大家一条心,在最短的时间里用饱满的工作热情圆满完成了诗朗诵录制工作。此外,辽宁儿童艺术剧院儿童剧团团长刘海霞创作朗诵的诗歌《我想》音频已录制完成。目前,这两个诗朗诵作品已在辽宁人民艺术剧院微信公众平台播出,并将继续通过网络媒体推广传播。辽艺还将继续创作抗击疫情主题的文化作品。

保重 任卫新词 陈涛作曲 任卫新唱 陈涛伴奏 歌曲《保重》

网站期刊开设“抗击疫情”主题专栏

省作家协会官网辽宁作家网设立“我们一起共克时艰辽宁作家在行动”专栏,向全省作家征集“抗击疫情”主题文学作品,目前征集发表诗歌作品126首(组)。据介绍,《文学辽宁》微信公众号共征集诗歌(包括旧体诗、现代诗)、散文、短篇小说40余篇,其中诗歌30余篇、散文6篇、短篇小说3篇。该公众号每周更新两次发表征文。辽宁文学学院的《鸭绿江》《艺术广角》杂志也开设了“抗击疫情”主题专栏,将陆续发表征文。

非遗传承人各显身手 创作抗击疫情主题作品

本报讯 记者王臻青报道 2月1日,记者从省文化遗产保护中心了解到,当医务工作者争分夺秒地奋战在抗击疫情一线时,我省广大非遗传承人也在积极行动起来,运用剪纸、指画、雕刻等多种艺术形式创作出“抗击疫情·我们并肩作战”主题作品,表达对武汉、对湖北的关切,以及对奋战在抗击疫情一线的广大医护人员的崇高敬意。抗击疫情,凝心聚力,省文化遗产保护中心号召我省非遗传承人以文化使命共担抗击疫情重任。沈阳、锦州、抚顺等地的剪纸传承人积极响应号召,结合抗击疫情的主题进行构思,剪纸作品以抗击疫情为主题,创作出了一幅幅以“武汉加油”“抗击疫情”为主题的剪纸作品,以传统的非遗形式鼓励民众,众志成城,共渡难关。指画艺术传承人左群创作的指画作品《钟馗驱邪图》讴歌在疫情严

峻的形势下,钟南山院士带领医护人员共同抗击疫情的事迹。这幅画作还题以诗句:“院士南山尤仗剑,钟馗铁面再飞朱。独立思虑含老齿,身先万众赴残躯。”普兰店传统手工艺技艺省级代表性传承人王格丽发挥技艺所长,通过网络教大家如何自制口罩。她将制作简图勾画出来,并讲明制作要点,让买不到口罩的百姓能够自己动手制作口罩,在节省物资的同时也多了一份安心。但她特别提醒大家,自制口罩仅限于买不到医用口罩的情况下应急。她还教大家如何正确佩戴口罩。琥珀雕刻省级代表性传承人陈焕升在了解到武汉抗击疫情医疗物资短缺之后,捐款1万元用于购置医用口罩援助武汉。随后,陈焕升又在朋友圈发声,竞拍自己手工雕刻的琥珀作品,所得5000元再次捐助武汉。

大学生创作说唱歌曲《武汉加油!中国加油!》

本报讯 记者王臻青报道 2月3日,记者从共青团沈阳工业大学大学生艺术团了解到,由沈阳工业大学大学生艺术团5名学生联合创作的说唱歌曲《武汉加油!中国加油!》制作完成,正通过网络传播,大学生们用自己力所能及的方式表达对抗击疫情的声援,为抗击疫情助力。《武汉加油!中国加油!》由该校大学生艺术团来自贵阳的学生戴林港、来自伊犁的学生依哈拉斯·努尔兰别克、来自朝阳的学生袁佳铭、来自克拉玛依的学生田家丞填词,由依哈拉斯·努尔兰别克、袁佳铭、田家丞演唱。1月31日,几名大学生通过网络开始前期创作,他们在各自家中录演视频,之后传给在沈阳家中休假的艺

术团大学生刘津语,2月2日,刘津语完成这首作品的后期制作。同学们团结协作,以饱满的热情认真完成了说唱歌曲《武汉加油!中国加油!》的创作。据介绍,疫情始终牵动着全校广大共青团员的心,从新闻报道中得知辽宁医护人员不畏艰险大力支持武汉抗击疫情,大家深受感动,积极创作文艺作品讴歌时代精神。沈阳工业大学大学生艺术团指导教师李毛在接受采访时说:“疫情出现后,我们鼓励学生以自己擅长的方式创作抗击疫情主题文艺作品,大家齐心协力通过网络落实分工,建立工作群上传作品,从前期歌词创作到后期音频、视频合成,用实际行动为抗击疫情助力。”

辽宁歌舞团赴日本演出受好评

本报讯 记者王臻青报道 作为辽宁省文化演艺集团(辽宁省公共文化服务中心)新春对外文化交流的重要演出项目之一,辽宁歌舞团先后于1月14日、25日赴日本东京、大阪举行文艺演出,圆满完成了文化交流任务,受到好评。据了解,辽宁歌舞团派出的二十余人演出团以中国民族民间舞蹈、民歌、民乐等丰富多彩的文艺节目,向日本观众展现了中国文化魅力以及辽宁文艺风采。1月14日,辽宁歌舞团应邀在东京江户公会堂大剧场参加2020年东京华人华侨春晚,表演了6个精彩的歌舞节目,其中有喜庆的舞蹈《迎春飞舞》、竹笛独奏《姑苏行》、杨鞭催马运粮忙》、独唱《母亲是

中华》《星》,中日歌手联袂演唱的《中国美》将晚会推向高潮。1月25日至27日,辽宁歌舞团演员们在大阪天王寺公园连演三场歌舞晚会,其中,《秧歌情》《旗韵娉婷》等极具辽宁地域文化特色的舞蹈节目深深吸引着当地观众。无论是汉族民间秧歌舞,还是具有满族宫廷舞韵味的《旗韵娉婷》,均赢得热烈喝彩。除了舞蹈节目,整台晚会还有歌曲《天边》《北国之春》《珠穆朗玛》等声乐节目。辽宁歌舞团在春节前后两次赴日演出,以高质量的文艺节目赢得日本观众以及在日华侨华人的热烈好评。据了解,辽宁歌舞团还将赴埃及、苏丹巡演。

省文化馆开展京剧票友网络展演活动

本报讯 记者杨竞报道 由辽宁省文化馆主办的“抗疫情,扬国粹——全国京剧票友网络展演”活动正在进行,来自北京、天津、济南、哈尔滨、武汉、成都、大连、沈阳等全国各地的百余名京剧票友参加演出,生日并未纷纷登场,通过网络文化云平台 and 辽宁省文化馆微信公众平台进行展演。庚子新春,新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动人心。辽宁省文化馆虽然不能像平时那样集中组织群众文化演出,但在抗击疫情的关键时刻,该馆充分利用网络平台,通过网络组织大家居家开展文化活动,向奋战在一线的医护人员表达敬意,凝聚抗击疫情的精神

力量。这是辽宁省文化馆馆长王吉祥的思考,也是举办这次全国京剧票友网络展演活动的初衷。这项活动于1月30日启动,通过“辽宁省文化馆京剧票友”和“全国京剧票友联盟”两个微信群发布消息,得到全国京剧票友的积极响应,他们要为抗击疫情尽自己的一份力量。辽宁省文化馆京剧票友团团长姜桂芝说:“从每天早上7时到晚上11时,信息、微信不断,电话不停。”参加活动的包括河北省京剧票友李陆英、黑龙江省绥化凯达京剧协会的赵滨兰、安徽铜陵的京剧票友汪永秀、四川成都程派票友潘立新、新疆京剧

票友王晓华,抚顺京剧票友吴志红、葫芦岛京剧票友李平等。他们在家利用有限的条件,克服各种困难,有的用语言祝福武汉、声援武汉;有的连夜创作唱词,情牵武汉、情系武汉。虽然没有俊美的扮相,没有华丽的舞台,没有默契的伴奏,但这并不妨碍他们用自己的方式,送上一份祝福,献上一份力量。记者在视频中听到,北京票友赫英兰唱道:“疫情危急一线,白衣天使斗敌顽。病毒肆虐侵袭武汉,时时刻刻把心担。但愿早日现拐点,前线的斗士佳信传。快把顽疾消灭完,战胜了病魔齐奏凯歌还。”

当武汉京剧票友姜桂芝听到全国的京剧票友都在用行动为武汉加油后很感动,微信音频通话中哽咽着说:“谢谢辽宁省文化馆,谢谢全国京剧票友!”此活动不仅吸引了京剧票友,还吸引了全国梅花奖获得者、沈阳京剧表演艺术家李静文,她唱道:“同志们,你们听我说!疫情的防御听分明,没有大事莫出门……保持一颗红亮的心。”据介绍,3天来收到全国各地票友上传的视频、图片、文字1000余份,现在辽宁省文化馆工作人员还在继续在家网络办公、昼夜加班,接收数据,制作剪辑、核实信息,及时发布。

沈阳多家剧院取消2月3月演出

本报讯 记者王臻青报道 记者从沈阳多家剧院了解到,根据抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情需要,为避免人员聚集引发交叉感染,切实保障广大观众和市民的身心健康与生命安全,沈阳多家剧院取消2月、3月多场演出,包括舞剧、话剧和音乐会等。辽宁大剧院决定取消如下演出:2月14日至16日共四场话剧演出——开心麻花《贼想得到你》;2月27日白俄罗斯姆斯克经典室内乐团“三大芭蕾经典音乐会”。盛京大剧院已取消2月、3月全部演出活动。已取消的演出有:2月7日音乐魔术秀“贝儿与王子之新年派对”;2月13日“德云社德云三宝相声专场”;2月14日“声音的琥珀”世界民

谣室内乐音乐会、2月16日话剧《爸爸的马拉松》、2月19日及20日话剧《国徽》、2月21日芭蕾舞剧《胡桃夹子》、2月28日话剧《裁·缝》、3月3日“遇见·摇滚——费利曼的中国行音乐会”、3月8日“美丽人生——奥斯卡电影金曲视听交响音乐会”、3月14日“金琴狂舞——瓦西里与他的PAPA DUCK乐队音乐会”、3月19日阿根廷舞蹈《探戈传奇》、3月26日“大师有约——燃情岁月·男高音之夜”音乐会。沈阳1905文化创意园木木剧场取消如下演出:2月8日、9日,话剧《玩命爱一个姑娘》;2月21日、22日,话剧《求婚女王》。已购买以上场次演出票的观众请与上述剧院售票处联系,确认具体退票方式。

“讲文明树新风”公益广告 中国精神 中国形象 中国文化 中国表达 金龙飞舞 华夏得福